

《灵芝片》

编制说明

一、 工作简况

本标准的制定工作，由江苏省农学会提出并负责组织制定。本标准由江苏泓寿工程有限公司、江苏省农业科学院蔬菜研究所共同起草。

标准主要起草人为周余庆、蒋宁、陈伟、叶叶、朱月圆、李霞、袁小燕、周枫、肖峰。

二、 制定（修订）标准的必要性和意义

灵芝是我国传统著名药用真菌，素有“仙草”、“瑞草”、“还魂草”之美誉。早在东汉时期的《神农本草经》中就将灵芝列为“上上药”，具有长生不老，起死回生的功效。明代李时珍的《本草纲目》记载灵芝：其味苦平、无毒、补中益气、增智慧、好颜色，久食轻身不老，延年神仙。现代医学研究证明，灵芝中三萜、多糖类等活性成分对于增强人体免疫力，调节血糖，控制血压，辅助肿瘤放化疗，保肝护肝，促进睡眠等方面均具有显著效果，深受国内外消费者青睐，市场潜力巨大。

目前，全球年产灵芝及孢子粉约 16 万吨，年产值超过 50 亿美元，中国、日本、韩国为灵芝三大主产国。据统计，国内有近 100 多家科研单位从事灵芝的研究，有近 200 余家工厂从事灵芝药剂与保健品的生产，有超过 100 多种各种不同的灵芝类产品。2004 年-2020 年，国内灵芝产能从 5190 吨，增长到 1.226 万吨，年均增长率高达 7.66%，截止 2020 年，国内灵芝产业总产值约 81.15 亿元，灵芝和灵芝孢子粉合计年产量超过 1.73 万吨。灵芝从中国古代神话中走出来，进入到普通人的生活，从中华大地走向全世界，在带来健康，造福全人类的同时，灵芝产业的发展也给社会带来了巨大的经济效益。

我国灵芝产业主要以种植业为主，是世界上主要的灵芝生产和出口国，但是生产的灵芝以低端的原料出口为主，利润空间不高。国内对灵芝后续的产业化深加工还相对较少，深加工企业中，主要是以灵芝提取物开发保健品企业，新产品研发能力不强，市场上产品的同质化严重，剂型单调，功能重复者众多，对整个

市场的推广不利。而对于利润更高的灵芝药物等高端产品的开发，国内涉及的企业很少，与日本、欧美企业相比还有较大差距。因此，尽管我国已经是世界上主要的灵芝生产与出口大国，但还不是一个灵芝产业强国，急需进一步丰富灵芝产品的种类，提高质量和效益。

灵芝深加工产品由于功效显著，具有良好经济效益，也吸引了越来越多并不具备相应生产能力的小公司加入到该产业中。部分企业由于缺乏灵芝加工的技术和能力，开发的产品质量参差不齐，安全性缺乏保证，消费者使用不仅没有取得保健效果，甚至损害了消费者的身体健康，同时也对整个灵芝产品市场产生了严重的伤害。据统计，市场监督管理总局接到针对保健食品的投诉中，灵芝类保健食品广告违法情况严重。其问题主要集中在（1）宣传内容虚假夸大，欺骗和误导消费者；（2）产品执行标准不明，存在假冒，或者“打差边球”误导消费者。这些现象损害整个灵芝产业，不仅不法经营商在该行业内扰乱市场秩序，在部分较大的生产商中，也存在多种不正当竞争，以抢占市场，打击竞争对手。这些现象使消费者疑心重重，导致灵芝行业无序竞争行为严重，制约了行业健康发展。

当前，国家卫生健康委、市场监督管理总局发布了《关于对党参等9种物质开展按照传统既是食品又是中药材的物质管理试点工作的通知》（国卫食品函〔2019〕311号）以及《市场监管总局办公厅关于江苏省开展黄芪、铁皮石斛、灵芝按照传统既是食品又是中药材物质管理试点的复函》（市监特食函〔2021〕1757号）。灵芝作为试点产品之一，其灵芝加工产品必将迎来来迅速发展。但目前行业内暂无灵芝茶的相关标准。在缺乏强制的标准法规和明确门槛要求的情况下，为该产品的合法性和安全性埋下了隐患。故目前需制定灵芝茶产品的相关标准，既可使国家质量监督部门监控市场上灵芝产品的质量，以打击不法商家的夸大宣传，也可使企业自身控制灵芝产品的质量，对产品质量进行把关；规范和引导企业市场竞争行为，形成行业自律、消费者监督与政府监管相结合的机制，使灵芝行业有序良性发展。

三、 主要起草过程

近年来，项目承担单位江苏省农科院蔬菜研究所、江苏泓寿生物工程有限公司合作紧密，开展我省设施化栽培灵芝及深加工技术研究和产品开发，为本项目研究任务的顺利实奠定了研究积累和工作基础。基于上述研究基础和前期研究成

果，项目组于2022年初草拟了《灵芝片》技术标准，并向江苏省农学会提交立项申请，立项过程后立即成立了标准编写项目组，广泛收集资料，结合生产试验数据对本标准中相关技术参数进行论证优化，达成统一意见，形成征求意见稿。为进一步提高本标准的科学性、针对性和可操作性，项目组还就本标准节分别向各自领域专家和同行进行咨询与确认，切实为灵芝片产品的生产提供指导和保障。

本标准是依据《国家标准管理办法》、国家标准 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》、GB/T 20001.6-2017《标准编写规则 第6部分：规程标准》制定的。

表1 感官指标及检验方法

项目	要求	检验方法
色泽	具有灵芝应有的色泽	取适量试样置于50mL烧杯或白色瓷盘中，在自然光下观察色泽和状态。嗅其气味，用温开水漱口，品其滋味
滋味和气味	具有灵芝特有的气味、无异味	
状态	具有灵芝应有的状态，无正常视力可见外来异物，无霉变，无虫蛀	

表2 理化指标及检验方法

项目	指标	检验方法
多糖（以无水葡萄糖（C ₆ H ₁₂ O ₆ ）计）	≥0.9	《中华人民共和国药典》
厚度，cm	≥0.1	采用游标卡尺测量
水分，g/100g	≤12	GB 5009.3
灰分，g/100g	≤3.2	GB 5009.4
铅（以Pb计），mg/kg	≤2.0	GB 5009.12
总砷（以As计），mg/kg	≤1.0	GB 5009.11
总汞（以Hg），mg/kg	≤0.2	GB 5009.17

注：其它污染物限量、农药最大残留量应符合GB 2762、GB 2763的规定。

四、制定（修订）标准的原则和依据与现行法律、法规标准的关系

① 术语 本文件与 GB 7096 要求部分一致，原料和工艺根据实际情况，作出具体描述。

② 标准要求 本文件中原料来源、灰分与《中华人名共和国药典》要求一致；感官指标、水分与 GB 7096 食用菌及其制品要求一致；铅、总砷、总汞与

T/68C 灵芝干品 要求一致。厚度 根据一线生产人员和基层专业技术人员所提供参数为编写依据。

③ 检验规则 本文件中检验规则与 T/JZLZ 金寨灵芝 部分一致，但在具体的抽样总量则根据一线生产人员和基层专业技术人员所提供参数为编写依据，更加贴近实际，提高了本文件的实用性和可操作性。

④ 包装、标志、运输、贮存 本文件与 T/68C 灵芝干品 要求部分一致。增加了不适宜人群和使用量，要求引用自《市监特食函（2021）1757号》。

由此可见，本标准是依据国家相关的法规和标准，结合地方实际情况制定出来的，因此与现行法律法规是一致的。

五、主要条款的说明、主要技术指标、参数、试验验证的论述

本标准主要条款为灵芝片的感官指标和理化指标，灵芝片作为加工产品，必须符合国家相关强制性标准相关，本标准技术参数均与国家标准、行业推荐性标准要求一致或高于国家、行业标准。

六、重大分歧意见的处理依据和结果

目前，未有分歧意见。

七、采用国际标准或国外先进标准的，说明采标程度、以及与国内外同类标准水平的对比情况（可选项）

无。

八、有关标准性质的措施建议

建议该标准为推荐性标准。

九、贯彻标准的措施建议

本标准的使用对象为我省涉及灵芝生产及加工的农业合作社、家庭农场、农业科技企业等。本标准制定后，一方面建议学会在网站给与公布，同时申报单位将积极向农业主管部门、农业合作社、家庭农场、农业科技企业等进行项目的规模化示范与宣传推广，并由科技人员提供技术咨询、培训与支撑。

十、预期效益分析

本标准的应用于推广具有很好的经济效益、社会效益和生态效益，具体表现为：灵芝子实体产品每公斤价格为 60 元/kg，如果加工灵芝片出售价格为 240 元/kg；投入产出比高，经济效益明显。同时发展灵芝生产有利于农业废弃物的资源

化利用，可以减少环境污染，改善农业生态环境，实现农业可持续发展，生态效益显著。同时灵芝生产及加工作为一项较高经济收益的农产品加工生产模式，其在省内的成功推广与应用有利于吸引城镇务工农民返乡创业，为农村发展留住建设者，利于乡村振兴，社会效益显著。

十一、其他应予以说明的事项

无。